

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第二十七首籤詩故事：王祥(王祥求鯉魚)
四體冰霜透骨寒 專心求鯉躍甘泉 調羹菽水悅親意 寸答劬勞動喜歡

晉。王祥母喪。繼母朱氏。不慈。父前數譖之。由是失愛於父。母欲食鮮魚。時天寒地凍。祥解衣。臥冰求之。冰忽自解。雙鯉躍出。持歸供母。有詩為頌。

晉國時代，有個叫王祥的人，心地善良，母親在他年幼時便去世了，後來，父親再娶了朱氏。

王祥對於繼母非常的孝順，經常幫忙繼母作了很多家務，但是繼母對他並不慈愛，總是雞蛋里挑骨頭，挨打挨罵更是王祥的家常便飯。更甚的是，繼母還時常在他父親面前說三道四，搬弄是非，也因此他的父親也對他逐漸冷淡。

王祥的繼母喜歡吃鯉魚，有一年冬天，繼母因為想吃鯉魚想得太利害了，于是便把王祥叫來，給他出了一個難題：「王祥」，母親最近身體不好，可能是很久沒有吃到魚肉了，你快去幫我捉兩條魚，捉不到，不要回來。說完便把王祥推到門外去。

天氣很冷，冰凍三尺。到那裡去找呢？但王祥為了不讓母親失望，他還是硬著頭皮去。河水都結冰了，為了能得到鯉魚，王祥赤身臥在冰上，希望能用自己的體溫把冰溶化，再跳下河里捉魚。沒多久，他渾身凍得通紅，但是冰始終沒有溶化，他急得哭了起來。

突然，右邊的冰突然裂開，王祥喜出望外，兩條活潑亂跳鯉魚忽從冰縫跳出來，王祥高興極了，就把兩條鯉魚帶回家供奉給繼母。

他的舉動，在十里村傳為佳話。人們都稱讚王祥是人間少有的孝子。

詩曰：繼母人間有。王祥天下無。至今河上水。留得臥冰模。